

Приложение № 1
К исх. № ____ от ____

История пожарной охраны во время войны

Великая Отечественная война вошла в историю, как самая жестокая, превзошедшая своими масштабами, числом жертв и разрушений все предыдущие войны в России. Работа пожарной охраны в военные годы стала одной из героических и драматических страниц тех страшных событий. Особенно ярко это прослеживается в городах, которые стояли на линии огня - Москва и Ленинград, Сталинград и Смоленск, Севастополь и Новороссийск, Ржев и Тверь, Мурманск и Тула, Воронеж и Астрахань, Саратов и Ростов-на-Дону, Грозный и Горький, и еще десятки больших и малых городов нашей Родины.

Война внесла свои коррективы в жизнь и службу пожарных, стала своеобразной проверкой жизнестойкости и выносливости, как и для остального многомиллионного населения нашей страны, где каждый самоотверженно стремился приблизить этот памятный для всех день - День Победы.

Пожарная охрана еще до войны стала усиленно готовиться к действиям в боевых условиях. Приказом НКВД СССР в 1940 году был введен в действие «Боевой устав пожарной охраны», «Устав внутренней службы в пожарной охране». С началом войны основополагающим документом для руководства деятельности всей страны, в том числе противопожарной службы, стал Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 года «О военном положении». В соответствии с ним пожарная охрана переводилась на военное положение и ей предоставлялось право привлекать граждан к борьбе с пожарами, а также содействовать всем мероприятиям, направленным на обеспечение общественного порядка и безопасности.

В тяжелые дни 1941 года ускоренными темпами шло формирование новых воинских частей. Пожарные рвались на фронт, в действующую армию. На сегодняшний день известно о 35 защитниках Отечества, до войны работавших и ушедших на фронт из пожарной охраны, либо пришедших в пожарную охрану после ее завершения, которые были удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Понимая, что, одним из средств ведения войны является огонь, 2 июля 1941 года советское правительство приняло важное решение о всеобщей обязательной подготовке населения к противовоздушной обороне. Пожарная охрана являлась противопожарной службой местной противовоздушной обороны. По всей стране на улицах и площадях, на предприятиях и в организациях, в скверах и парках, на стадионах работники пожарной охраны обучали население приемам тушения зажигательных авиабомб, разъясняли правила пожарной безопасности в условиях военного времени. Население Западной Двины, Ржева, Зубцова, Селижарово, Старицы и других городов Тверской области постигали науку тушения зажигательных бомб уже на практике – под огнем фашистской авиации. Во всех крупных городах, а также на особо важных объектах, пожарная охрана была военизирована, были сформированы комсомольско-молодежные полки противопожарной обороны, районные управления пожарной охраны, которые осуществляли функции государственного пожарного надзора в районах, руководили пожарными командами и противопожарными формированиями на

промышленных объектах и в жилых домах. Подразделения пожарной охраны перешли на усиленный вариант несения службы, весь личный состав – на казарменное положение.

Не дожидаясь правительственного призыва заменить ушедших на фронт мужей и сыновей, многие женщины поступили на службу в пожарную охрану в качестве бойцов, шоферов, телефонистов и инспекторов профилактики. Мобилизованные в пожарную охрану девушки при тушении пожаров ни в чем не уступали пожарным-мужчинам, героически сражаясь с огнем и решая самые сложные и опасные задачи. Они несли службу на постах и дозорах, тушили пожары. Многие из них продолжили службу и в послевоенное время.

Сооружения на крышах домов Тверской области использовались для МПВО (местной противовоздушной обороны), построенные еще в довоенные годы как наблюдательный пункт ВНОС (воздушного наблюдения, оповещения и связи).

В башнях МПВО дежурили женщины-красноармейцы и не только, они вели наблюдение за небом, сообщали о "зажигалках", оповещали население о воздушных атаках, даже вели огонь по самолётам.

Благодаря своевременно принятым мерам, в кратчайшие сроки были разработаны и применены огнезащитные составы (пропитки, обмазки, засыпки). В городах зачищены от всего, что может гореть, чердаки и дворы домов, промышленных зданий и сооружений. Как следствие, в большинстве городов, подвергшихся бомбардировкам, не было допущено массовых пожаров.

Прежде всего, в военное время пожарные стремились сохранить важные объекты и транспортные узлы, не допустить перерастания отдельных пожаров в массовые, ликвидировать или «зачернить» пожары до наступления ночи, а ночью – в самое кратчайшее время, чтобы не создавать ориентиры для вражеской авиации, и это почти всегда удавалось осуществить. Работа пожарных была крайне опасна. На своем боевом посту от взрывов, несчастных случаев при тушении пожаров погибли тысячи огнеборцев.

За умелую организацию обороны городов и промышленных объектов и отвагу в борьбе с пожарами более 32 тысяч лиц рядового и начальствующего состава пожарной охраны страны награждены орденами и медалями, десятки тысяч пожарных были награждены нагрудным знаком «Отличный пожарник», положение о котором было утверждено 22 ноября 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР.

Победа досталась народу большой ценой - в числе многотысячных жертв оказались и сотрудники пожарной охраны, выполнявшие свой долг, невзирая на неподвластные человеческому восприятию трудности. В дыму и пламени пожарные вместе со всем народом боролись против фашизма.

Время властно над человеком, но память человеческая жива вечно. И сегодняшним поколениям важно сохранить эту память, никогда не забывая, что участники тех событий совершали еще и коллективный подвиг, преумножая, зачастую ценой собственной жизни, славные традиции профессионализма, чести и отваги.